T Toute matiere est composee de grains
LA DEC UVER E minuscules : les atomes. Les Grecs de
I'Antiguité en avaient eu Uintuition, mais
DE L Al OME il a fallu attendre l'aube du XX° siecle pour
qu’on prouve deflm’cwement leur existence...

Non... Il arrivera bien un 1 moment
' { oll les gouttes seront tellement petites,

400 ans avant Je@uswChnet Dans h

chaleur de la cité grecque d'Abdere, deux et b guion ne pourra plus les diviser.
hommes ont e bien etrange conversation. % g g
AT | 2 i . N Oui, mais peut-on S
- Si fon prend une , poursuivre cetti division
goutte deau et qu'on g & ik =
la divise en deux, ce 7

seraencoredeleau, LU #4777 s
N Si on renouvelle On aura toujours &
i lopération... de l'eaut... Mais une | \ ¥

: gautte plus petlte. % ' /

Voila pourquoi je
soutiens que la matiere
est constituee dobjets

incecables : les atomos*.
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Leucippe et Démocrite sont dewx brilants
philosophes, leur raisonnement est logique. Me
une autre théorie prend le dessus cent ans |
tard, portée par detx des plus grands

% ' les choses qui existent sur Tere:le bois est

= DA constitué de terve, deau et dair. La fumée d

== et detene, b sive, dealy, les cendres,
. deterrgetc. %

Blen apres la mort des deux philosophes, la theorfe
des quatreéiéments se répand dans toute IEurope
par le biais des écrits dAnstate.AuMayenAge.
personne rose remettre en question ce savoir.
|l faut attendre le XVII° siécle et de nouveaux
instruments scientifiques pour que les savants
commencent Manrpuierim gaz... EnligS, le chimiste
franoals Antoine de l-aVOl'a'ier fait une e.xpmence
qui met définitivement a bas la théorie antique.

*En grec andien, at ermos signifie "indiisivie”.

Vingt-trois ans plus tard, Anglais John
Dalton, professeur a Manchester,
na toujours pas la reponse a cette question.

Prenez leau et le metal, par exemple.
lls semplent n'aveir ren en commun,
pouriant, lorsqiion les chauffe

ou loraqiton les refroidit...

Voyez—vous, malgre !‘echea de la théorie
d'Aristote, je reste persuaa’e quiil existe
un composant commun & la matiére.

= | ]
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Zrdcea ces N /
saroméires, jai "
-2_zsi & former
s2leaud partir
Jzvital® et dair ‘
f’Lamn‘taHe
_zau rest dana & TR
pas un dlement, | ] = lls peuvent étre tantdt liquides,
ais bien elle- (e tant6t solides ou tantdt
sk P";:g_ prendre la forme d'un fluide
i !
Aristote se i ' W I % élastique® 7
trompait ! Si diverse soit-elle, Exact | Et si le metal et leau se comportent
s la matiére praaente Pd!ch';"’h(’ﬂ’ cest que leur matiere, selen
Mais alors, de cluoi est bien des propriétés riof, s'organise de la méme maniere :
faite la matiere 7 similaires...

a partir dun meme element

* Oxyasrie F¥Hydrogens N er alors donne a. aam,




Tiens, ¢a, Cest intéressant ; Et dest la méme chose pour 7
- e 1 g dazote se combine avec i le carbone et foxygeéne. Comme Je ne vois qu'urze sellle exphcatlon lamatiere
g bt / 0,437 g ou 0875 g doxygerie... Soit | si ces éléments gassemblaient entre | est composée de grains de matiére | Et ces
©ploivas : i bartiarileelbybie | K. pour i eux par paquets de matiére. grains se combinent pour former un nouvezw
- Cea quoi - f _ former un nouveau gaz, lazote et g Des paquet5 avec un poids différent corps : un gram dazote se lie ainsi avec un
5'attrfﬂe D_alton / foxygéne gallient toujours dans les | suivant quiil s'agisse de carbone, | ou detx grains doxygéne... Humm... Voila gui
al eﬁydr_aﬂt - mémes propartrons | d'oxygene, dazote... i me fait bigrement penser a la théorie
legicanges gy | 5 o ] 7 - de Dérmocrite ; ces grains pourraient étre
\ ses fameiix atomes...

Jusqu‘a ce Jour del847, dans le labaratmre de Joseph

h d uement, Dalt: rsuit
Met £ nt, il John Thomson & Cambndge.

son raisonnement avec tous les
éléments connus alors, et dresse
% une table des atotties.

Bonjour,
professeur
Thomson,

Les atomes ne différent pas par
leur forme, mais par leur poids :
latome d’hydrogene est le plus

léger : je lui donne le poids 1.

L'oxygene pese 7, lazote pese 5...

Vous tombez & pic,
Rutherford ! Nous allions
débuter notre expérience,
Voyez ce tube...

2200 ans apres Démocrite, fidée antique de latome est enfin
ise... Setllement, il ne sagit plus dun pur raisonnement, mais
dun o[get bien réel, puisqil a un poids ! ! Uatome reste cependant
inszisissable, il est trop petit pour étre détecté par les instruments
de fépoque. Impossitle de savoir a quoi il ressemble...

Je rlen crois rien ! Pour moi,
le rayon est composé
de minuscules particules :

les corpuscules.

Ernest Rutherford est un jeune physicien néo-zélandais, Iun des éléves préférés
de Thomson, qui n'hésite pas a soﬂlater s0n avis.

z NG AR
A lintérieur, nous avons placé detix ’
électrodes (f et 2) qui vont se charger ;
en électricité lorsque nous allumerons
le générateur de courant. Comme vous
le savez, une décharge électrique va se
produire entre les deux et un rayon
lurmineux se former.

Oui, il s'agit du rayon
cathodique. Des chercheurs _ o
allemands pensent qu'il est ~ - : e
dil & une onde qui se Et vous cherchez |{ |
propage... a le prouver 7
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ous avons ajouté ces detnx p!aqU% Thomson cherche a en savoir plt
| surces usctlles. En mesural
leur deviation, il parvient

a caleuler leur masse.

‘ metalligues, Iune chargée négativerent,
‘ tautre positivernent. Si le rayon eot
\

Regardez ! La plague chargée

constitué de particules chargé _ oatwement semble attirer le rayon...

a coup slir; elles seront deneas

1400 fois inférieure a cell
de l'atome dhydrogene,
le plus léger des atomes

Javais raison, il sagit bien
de particules ! EL il semble
qu'elles soient chargees

negativement...

Les corpuscules seraient
donc des particules plus |-
petites que latome !

Une condlusion plutot | Une particule plus
audacieuse. L'atome est | Rpe}“lte que latome
censé étre le composant < existe I\ﬂel et bien.
ultime de la matiere. Mais d'oll vient-elle 7
Thomson est
persuadé quelle est
arrachée, par le
courant électrique,
aux atomes du gaz
présent dans le tube.
Il multiplie alors les
expériences. Mais,
que ce soit avec
de l'oxygene,
de I'hydrogene, ou
niimporte quel gaz,
il observe toujours
la méme déviation.
Ily a donc des

Quelques mois plus tard, le Z7 avril 1897,
les savants de la Royal Society de Londres
découvrent, médusés, le corpuscule

de Thomson.

La matiére contient des
particules minuscules,
chargées négativement

Surprenant...
Mais il va bien
falloir ladmettre !

Cest avec cette idée
en téte que
Rutherford décide
de glintéresser aux
matériaux radioactifs,
degageant eux aussi

un étrange
~ rayohnement.
[l accepte un poste

inue de suivre avec )
tention les progres
de Thomson.

corpuscules dans
tous les gaz !
Ces minuscules
particules négatives
semblent communes
a toute la matiere,
tout comme
latome...

et plus petites que les
atomes : les
corpuscules. Et mes
expériences le montrent,
ils ne peuvent provenir
que des atomes du gaz
enfermeé dans le tube.

Belle idée que Thomson a eue
d'étudier le rayonnement des
gaz ! Cela parait une technique
parfaite pour sonder
la matiere.

Funiversité Mc Gill de Frederick,
tréal, au Canada. regardez !
Th 4 ;
k- avec s:hn aeiocle, ri”";";‘ Attendez, je vous le dessine. Voyez,
Fr e.l:“”ek 5;";: el : u’:] mpa dole Cest une sorte de boule dont la charge
erc SO ool o] positive compense exactement les

charges négatives des corpuscules.



Plus tard, au domicile
de Rutherford..

uscules, ou
tot les électrons
isgle cest comme
quon les appelle
~azintenant, sont
nargés négativement,
& paignent dans une
~atiere vaporeuse
aont la charge est

i Eiectrons (-) |1

Jai regarde de plus
prés le modéle de
fatome de Thomson.
Je pense que nous
allons pouvoir
le tester...

positive, et que Bientdt surmommé < plum
"homson nomme pudding », en référencea
atmosphére. un géteau anglais garni
de fruits secs, le modéle :
de Thomson fat sensation : Lravale phis
pour la premiére fois,un | surles
‘savant déorit fatome, et 1 parklaesaiphis
niapparait pas indissociable Al e
comme e pensaient les les rmateriaux
Grece, mais composé de eeliensits ¢
dewx elements les electrone

5, justement. Elles vont
permettre dexplorer

Oui, daprés le modsle

matiere. Cette idée me e du plum pudding,
prte dans la téte depuis La charge des particules alpha est positive, les particules alpha
ie neus ayons découvert et lorsqu'elles sont émises par le radium, devra;er;t PDUVDH’
leur existence. ou par nimporte quel matériau radioactif, traverser | atmospher e

de latome... En etant
Jjuste légérement déviges
par sa charge positive.

elles se comportent comme des boulets
de canon, Je vais me servir de ces
particules pour bombarder la matiere
et voir si, comme le prédit Thomson, elles
sont déviées par les charges de latome.

De retour au laboratoire, Rutﬁéford met
au point son dispositif expérimental avec laide de Soddy.|

Placez ici (a) notre

radium, Le5Farticules | = 3
8| alpha quil émetvont | |l © Oy T

‘ pa&:f;!:g:f—eiedg:g ) ; : . / Comment allaz-_J
le eylindre (c). < vous suivre leur |
- ’ trajectoire? |
Avec du sulfure

de zinc
phosphorescent?

Cest cela. Sai placé une fine feuille
de mica comme celle—ci sur la trajectoire
des particules alpha, Nous allons voir
si les atomes du minéral les dévient.

i, jen ai tapissé la paroi
Zu cylindre... Lorsque nos
| particules vont sy

ecraser, elle va silluminer.

IFn'y a done plus qu'a
| regarder dans le
microscope lécran scintiller
pour reconstituer le chemnin
des particules !
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Rutherford est intrigué. Ces résultats contredisent son ancien professeur | Cest alors qu'on fui
propose un poste a luniversité de Manchester, aux cotés de la fine fleur de la recherche en phyeiqua
: Le savart rthésite pas une seconde, et, en mai 1907, il embarque pour [Angleterre.

Eﬁialques minutes plus tard...

Cest étrange... Quelques particiies sont
Egerement. déviées, mais la majorité traverse
les atomes du mica, comme si les charges
de latrmosphére ne les repoussaient pas.
Cest come si les particules alpha traversalent
le vide, et non cette atmosphére positive.

Dés son arrivée au aboratolre, Rutherford e Des | Jgurs durant, ses nouveau diives, Hans Geiger
e . : ' et Emest Marsden se relaient pour observer les
5antluatjan5. Un travail fastidieux, Jusqu'a ce que...

Professeur ! La plupart
des particules alpha
passent & travers... mais
quefquesﬂn% sont

eviées de 90 degrés,
certam% méme de plus

de150 degrée. Elles
rebondissent carrément! |

Bombardez-moi ces feuilles de métaux avec des particules A
alpha. Commencez par une feuille dor, puis dargent

Incroyable ! Seule une charge elecrrnque tres concentree
et enfin de lithium... Du métal le plus lourd au plus léger.

pourrait avoir cet effet ! Impossible qutil s'agisse
del'a tmoq:here vaporeuse du plum pudding.

_Geiger et Marsden testent les trois métaux
. Achaque fois, une fraction des particules afpha
 est forterment dévice. Multipliant les expérien

is pamennent a établir des probab:lrtes de d-loc:.

|| Quittant luniversité, Rutherford
ressasse les données...

Mais bien siir ! Dalton 'a calculé ici méme :
la masse de l'atome d'argent est dei07
et celle de lor de 197, Approximativerment
deux fois plus ! Plus latome est gros, plus
la particule alpha a de chances de
le rencontrer... et détre repoussée !

Une particule sur
2000 rebondit...

Avec une feville d'or !
Silobstadle est
une feuille dargent,

Cest devix fois moins,

Deux fois moins de chances
de rencontre... Cela pourrait
vouloir dire que l'obstacle
est deux fols plus petit...




Mais la probabilité de collision reste quand méme
infime : 0,01% seulement des particules alpha sont
dévies, La plupart du temps, latome semble vide.

de 0,25 milliardiéme de millimetre.

de Thomson, dest bien trop petit !

Rutherford demande alors

a Geiger et Marsden de : = 5
multiplier les observations Lomotieny mo\d?e de ”atom%%t
- et derelever précisément fleceaaciia gitoine 2l
o5 angles de déviation des le savant travaille 3 le mettre

au point et, enfin, lors d'un diner

particules alpha... Grace 3 ces | hez Jui peu avant Noédl..

données, le physicien parvient
en quelques mois a calculer
lata

Les particules alpha
rebondissent sur un obstacle

Je sais maintenant & quoi ressemble ‘

un atorme: il est en grande partie vide e¢

composé dune charge centrale, trés petite |
Cest cette charge positive qui constitie |

Cela ne peut pas étre lobstadle sur lequel rebondissent
l'atrmosphere de fatome

les particules alpha.

TR B S o

Comment ¢a, petite ?

Eh bien, i fatome était grand
comme la cathedrale Saint-Faul,
cette charge centrale ne serait pas
plus grosse quune téte dépingle |
Et pourtant, selon mes calculs,
elle concentre 99.9% de la masse
de [atome |
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< Et que faites-vous des électrons ?
La charge centrale doit fortement
g les attirer... l
& | Justement, la seule solution
pour quiils résistent a cette
attraction, cest quiils orbitent
| autour de cette charge centrale, .
= comre les planétes autour
1 du Soleil. Leur vitesse
RN de rotation devrait ainsi
- les empécher de tomber...
donne enfin un nom

a sa fameuse (>

charge centrale : :
le noyau. Quelques
mois plus tard, un
jeune savant, Niels
Bobhr, entérine son
modele, calculant
que les électrons
tournent autour
du noyau sur des
orbites précises.

|

En 1912, le physicien

Mais on découvre dans les années
1920 gifon ne peut pas sivre les
électrons a la trace dans leur ; o o
trajectoire autour du noyau. Tout :
Se passe cominie si les particules
ormaient un nuage toujours
en mouvement. Il apparait alors
impossible de donner une image
exacte de latome. A tel point
,&d-aujburd’hui encore, le modele de
utherford en demeure la meilleure
représentation... En 1981 enfin,
latome se dévoile définitivement
sur f'écran d'un ordinateur, grace
a un nouveau microscope. Les Grecs
avaient raison !




